



斯偷走了本该由英国获得的世界杯主办权。

在美国司法部介入国际足联窝案前后，亦有不少美国政客提出剥夺俄罗斯世界杯主办权。在布拉特还在任上时，有 13 名美国参议员给他写联名信，称俄进兵克里米亚的行为必须受到惩罚。当时，美国众议院议长约翰·博纳甚至称，俄罗斯事实上入侵了乌克兰，所以应该剥夺其世界杯主办权。

尽管国际足联东窗事发之际，瑞士法律教授、反腐专家马克·皮特向媒体吹风：“如果有证据表明有相当数量的选票是通过非法手段买来的，当然就可以变更俄罗斯的举办权。”但国际足联最终认定，没有法律依据去剥夺俄罗斯和卡塔尔的 2018 年和 2022 年世界杯足球赛的举办权。

在美方以国家机器去调查国际足联时，俄罗斯国家反腐委员会主席卡巴诺夫表示，这本身就是对俄罗斯的挑衅。“美方可能利用本次事件，‘调查出’被捕官员确实收受贿赂，并宣布与这些官员相关的程序全部无效，从而达到反对俄罗斯举行足球世界杯的目的。”卡巴诺夫当时如此认为。

但最终，俄罗斯保住了世界杯主办权，美利坚没有再深一步抓住国际足联不放。

美国以国家机器直接介入国际足联高管的腐败问题——赞之者认为，是反腐败的一大创举；弹之者认为，是开了政治干涉体育的先河。其中利弊，至今仍为法律界所争议。

但从案情来看，国际足联一些高管的行为涉及了美国联邦《有组织犯罪控制法》（RICO 法案）管辖的内容。这个法案原先制定出来的时候是为了管黑帮和犯罪团伙的，后来被广泛用在其他方面，譬如高利贷、商业贿赂、不正当敛财、洗钱等等。而国际足联一些高管的敛财、洗钱行为，有部分又与美国境内机构和人士相关，所以同时也触犯了美国的联邦税法。

无论如何，美国如今申办 2026 世界杯，某种程度上，希望得到俄罗斯的支持，从另一方面看，亦是希望调整与俄罗斯关系。

值得关注的一点是，在特朗普发推闹腾申办 2026 世界杯之际，前中情局头子、上任满一个月的美国国务卿蓬佩奥，终于在 5 月 30 日与俄罗斯外长拉夫罗夫首次通电话。蓬佩奥称，尽管美国寻求改善与俄罗斯的关系，但这需要俄罗斯表明它准备采取实际行动解决美方关切。

蓬佩奥这话的口气、语调，与特朗普申办世界杯的推文如出一辙！

此后一天，叙利亚总统阿萨德接受今日俄罗斯电视台专访时特别提到，在叙利亚，“俄罗斯和美国曾离直接对抗咫尺之遥”。

特朗普借世界杯的名义，看似大嘴实为含蓄地向俄罗斯喊话，以调整美俄关系，亦未可知。

缓解国内矛盾

就美国国内来说，联合加拿大、墨西哥申办世界杯，当然还能缓解国内矛盾。

众所周知，特朗普上任伊始，就要求在美墨边境建墙，以此希望减少非法移民入境。而今联合墨西哥申办世界杯，可以使得墨西哥人对美国的看法更为和缓。

在国内来说，如果一旦获得世界杯举办权，美国经济亦能获得提振。过往巴西、南非、德国等靠世界杯振兴经济的例子历历在目，包括本届世界杯——据美联社 4 月 25 日报道，一份有关世界杯经济影响力的新报告说，在 2013 年到 2023 年的十年间，世界杯对俄罗斯国内生产总值的拉动可能在 1.62 万亿卢布（约合 260 亿美元）到 1.92 万亿卢布（约合 308 亿美元）之间。

如果美、加、墨联手获得世界杯主办权，则 48 支球队参与的世界杯对北美经济的影响力只可能比俄罗斯更为可观。

今年 1 月份，特朗普在国情咨文中强调，美国需要在基础设施建设方面进行投入。特朗普呼吁国会提出议案，为新建基础设施投入 1.5 万亿美元，建立安全、快速、可靠、现代化的基础设施，与经济发展和国民需求相匹配。世界杯无疑是此种投资非常靠谱的抓手。比起奥运会来，世界杯分散在不同的城市举行，对整个国家的基础设施建设来说，发力可以更平均，效果可以更持久，由此给国民留下较好印象，缓解国内矛盾。而如果能够获得 2026 年世界杯的主办权，特朗普在其总统第一任期，也可能是唯一一个任期内，将有更多事可以做。

对于闲不住的特朗普来说，让美国申办世界杯，确实是一箭多雕的好事。民



美国以国家机器直接介入国际足联高管的腐败问题——赞之者认为，是反腐败的一大创举；弹之者认为，是开了政治干涉体育的先河。

